

2018 年四旬期牧函

「活出四旬期的悔改（“Metanoia”）精神」

「應撕裂的，是你們的心，而不是你們的衣服；
你們應歸向上主你們的天主……」（岳二，13）

基督內親愛的弟兄姐妹：

感謝我們的天父因著祂的美善和慈悲，賜給我恩寵，讓我能夠在四旬期與你們分享來自我們主耶穌基督聖心的祝福和深深的喜樂。

1. 迎來春天的四旬期

今年四旬期首日「聖灰禮儀星期三」為二月十四日，適逢是中國農曆新年或「春節」開始前兩天；而恰巧的是，四旬期的原文，本意是「春天」。

春天是萬物復蘇、萬象更新的季節。「來，我們回到上主那裡去……祂要來到我們中間，有如秋雨，有如滋潤田地的春雨」（歐六，1,3）。

四旬期提醒我們，特別是準備在復活節前夕領受聖洗聖事而獲新生的人，上主以我們的名字召叫我們每一個。「我以你的名字召叫了你，你是我的」（依四十三，1）。

2. 「你們悔改，信從福音罷」！

主在約旦河裡受洗後，為了準備公開傳道，祂在曠野裡度過了四十天，禁食、祈禱、「受撒殫的試探」（谷一，9-13）。祂其後來到加里肋亞，宣講說：「時期已滿，天主的國臨近了，你們悔改，信從福音罷」（谷一，15）。

耶穌的這些話反映祂那迫切且持久的召叫，推動我們內心作出轉化歸依，在信仰中更新的奇妙禮物。為能充分領悟到《希臘新約》「悔改」的真義，我們必須明白到「悔改」是一項召叫，要求整個人——心神、思想和靈魂——作出徹底歸依、對我們主耶穌基督懷有信德，以及忠於福音。「你們應全心歸向我」（岳二，12）。歸依上主就是把整個心靈全交付予救主慈悲。

3. 「應撕裂的，是你們的心，

而不是你們的衣服」（岳二，13）

先知岳厄爾提及我們與天主和近人的關係中一個至關重要的真理，就是天主注視的是我們的內心深處、我們的內在性情，而不只是外在表露出來的行動。再者，最樂於接納天主那救贖恩寵的，是一顆「痛悔和謙卑的赤心」（詠五十一，

19)，而不是一顆尚待打破的鐵石心腸。

如果我們懷著對罪的真摯悲痛，撕裂我們的心，並歸向那位「寬仁慈悲，遲於發怒，富於慈愛，常懊悔降災」的上主（岳二，13），那麼，我們就能夠滿懷信心，期待天主履行諾言：「我還要賜給你們一顆新心，在你們五內放上一種新的精神，從你們的肉身內取去鐵石的心，給你們換上一顆血肉的心」（則三十六，26）。

只有懷著這樣的一顆新心和一種新精神，我們方能全心全意愛天主，並且彼此相愛，如同基督愛了我們（參看若十三，34）。

4. 四旬期「祈禱、禁食和施捨」的體驗

在四旬期內，我們的祈禱不應只侷限於反覆誦念經文，而是要注入更濃更深的感情，與上主一起前往耶路撒冷，踏上祂受難並死在十字架上的旅程。

就像聖神「催」耶穌到曠野裡去禁食和祈禱那樣（谷一，12），所以我們的祈禱也應當充滿聖神——特別是當祈禱與齋戒和告解聖事連在一起時。只有聖神才能幫助我們體會到與主基督相遇並跟隨祂的真正意義。

「齋戒」是為了提高我們對窮苦大眾的處境的關注，並且推動我們去幫助他們。依撒意亞先知極力指出，「真正的齋戒」包含「使受壓迫者獲得自由」、「將食糧分給飢餓的人」、「將無地容身的貧窮人領到自己的屋裡」、「見到赤身露體的人給他衣穿」等等（依五十八，3-12）。

「施捨」是表達我們關心窮苦大眾的許多方式之一，可以是幫助個別有需要人士或支持慈善事業。聖保祿表示「天主愛樂捐的人」，並進而提醒我們要「多行各種善事」（格後九，7-8）。他叮囑我們要記住耶穌說過的話：「施予比領受更為有福」（宗二十，35）。

因此，教宗方濟各在其新年文告中提到移民和難民的處境，促請世人和各國以積極的態度竭盡所能，「接納」他們、「保護」他們、「促進」他們的人權及／或「發展」他們的個人潛能，以及幫助他們「融入」社區。所涵蓋範圍一定更廣更闊，鼓勵我們要關懷和關注窮苦大眾和弱勢社群，包括社會上「末後無靠、卑微無助、失落無救」的一群。

5. 對所有人的挑戰

沒有「徹底悔改」，就不可能有「新福傳」——正如聖教宗若望保祿二世所言，新福傳需要新熱忱、新方法及新的表達方式。這當中包括確立重新福傳為新焦點，特別是對那些已經失落信仰或信仰陷入危機的人士。

沒有東西可以取代「重新思考」及態度和內心的改變，因為這些都是陪伴我們踏上真正轉化歸依之路或朝聖之旅所需的重要因素。當聖教宗若望二十三世召開梵蒂岡第二屆大公會議來加強傳教精神及回應現代社會的一切挑戰時，他提到我們有必要打開窗戶，讓新鮮空氣進來。

讓新鮮空氣進來，能使我們擁有一顆開放的心去擁抱、交談，也能使我們擁有勇氣去改變。讓我們不被困惑和失意取代對主耶穌的信靠，祂是歷史和改變的主宰。團結在祂的教會內，「不論順境逆境」（弟後四，2），不斷恒以新的方式和煥發更新的精神來進行福傳，好讓福音的種子扎根、成長，並且結出纍纍的果實。

6. 對年輕人的贈言

現在正值教區青年年，而我已在《將臨期牧函》中作出此宣布。我希望在這個四旬期內特別為你們祈禱，也盼望與你們一起祈禱。在這個虛擬現實盛行的數碼年代，如果我們大家都不時「檢視自己的現實狀況」，想必是有益的做法。四旬期實在是進行這方面反省的合適時間。

大家即使處於極度艱難、失望和沮喪的時刻，也不要輕言放棄，而是從仁慈的上主那裡得到鼓勵，用心聆聽聖神的啟發，以及學習解讀時代的徵兆。

讓我們熱切祈禱，祈求我們都能在四旬期內看見春天並獲得新生命。四旬期猶如春天，實在是重新覺醒、重新開始的時節。就讓我們展開這個旅程，不是獨自一人，而是攜手同行。

7. 四旬期與我們的榮福聖母瑪利亞

在結束這篇出自肺腑的四旬期牧函之前，我懷著孝愛之情，懇求佘山聖母的幫助和祝福。她的心願為痛苦的利刃所刺透，使一切在信仰中追隨她聖子耶穌的人，懷著同樣堅定不移的信心，生活出四旬期的悔改精神，迎接復活的黎明。榮福聖母瑪利亞，請為我們祈禱，好讓我們藉著你的引領和保護，完全轉化歸依並貼近你的聖子、我們救主的聖心！

願上主的平安與你們各人同在。

+楊鳴章

天主教香港教區主教

二零一八年聖灰禮儀星期三